

## 关键的诫命 马太福音 22:34-46

几年前，我看了一个非常好的辩论家 Mehdi Hasan 的节目，他是一个英裔美国人，作家和广播工作者。然后我就读了他的书，“赢得每场争论：辩论，说服和公开演说的艺术”。如果你是去婚姻辅导的话，他们大概不会要你读这本书！

Hasan 建议的其中一点是：如果你要和某人辩论，你需要去研究你的对手，你需要比他们自己更了解他们的思维方式和论点。

在马太福音 21-22 章，我们看到宗教领袖和耶稣的辩论，发觉他们败得很彻底。耶稣了解他们在宗教上的连系，他们的思维方式，他们的论点，和他们的游戏规则。

耶稣知道不同的宗教团体并不会真正的接纳彼此。他知道他们只是在受难周的礼拜二，也就是我们这段经文的背景下，才惺惺相惜，因为他们有一个共同的目的——打败耶稣。

他们就像几周前聚集在一起为国家队比赛的加拿大冰球运动员。在之前的国家冰球联盟比赛中互相对抗的球员们，突然因为一面国旗和一个共同的敌人而团结在了一起。我甚至为 Brad Marchand 欢呼。如果你关注加人队冰球比赛的话，你就会知道我们可不能为他欢呼！他是我们的敌人！

在宗教领袖们临时团结的队伍与耶稣的辩论中，宗教领袖们显然不知道他们在跟谁说话。他们不知道耶稣的真实身份，但.....耶稣想让他们知道。

在 22:15-33 里，法利赛人试图用税收问题绊倒耶稣，但没有成功。撒都该人提出复活的问题也同样无效。34 法利赛人听见耶稣堵住了撒都该人的口，他们就聚集。

法利赛人聚集在一起审查情况。他们该怎么办？

当我们读今天的经文时，我们会注意到...

1. 一个磨练的难题(导致...)
2. 那关键的诫命(导致...)
3. 一个有帮助的问题(启示了...)
4. 那个关键的人物

首先，（1）一个磨练的难题（一个聚焦话题的问题）。35 内中有一个人是律法师，要试探耶稣，就问他。他们在宗教当局和众人面前败坏耶稣名声的企图仍在继续。

你看过下议院的提问时间或白宫的新闻发布会吗？议员们试图揭露对手。记者试图诋毁政府官员。

在我们的经文中，一位“律师”提出了一个问题来揭露耶稣。“律师”（有时也称文士）是摩西律法（圣经前五卷）方面的专家。他们试图澄清律法的含义。许多律师也是法利赛人。

“法利赛人”是一个犹太宗教党派，致力于一丝不苟地践行律法。他们计算出律法包含 248 条诫命和 365 条禁令（共 613 条）。他们渴望遵守这里所有的律法。

律师的开场白是“夫子，拉比”。他很有礼貌。36 “夫子，律法上的诫命哪一条是最大的呢？”这个问题曾在他们中间引起激烈的争论。

在谈话中，法利赛人花了很多时间来猜测哪条诫命更重要，哪条诫命更轻。想当然，有些诫命会比其他诫命更重要。这种猜测导致他们试图将注意力集中在最重要的诫命上。

这位律师之所以提出这个问题，可能只是因为他认为，无论耶稣作何回答，这个问题都会引起争论。马可福音中的平行记载似乎表明，他的问题至少有一丝诚意。

耶稣，如果让你选择一条最重要的诫命，你会选择哪一条？哪一条最重要？

耶稣非常清楚宗教领袖们之间的争论。他们可能希望他从神的手指所写的十诫中选择一条，但祂没有这样做。相反，耶稣选择了（2）“关键的诫命”，这是他们最熟悉的一条诫命，也是每一个虔诚的犹太人在祈祷“示玛”时每天念诵两次的诫命。

示玛的意思是“听”。示玛的开头是“以色列啊，你要听！耶和华我们神是独一的主。”耶稣在回答时引用了示玛的第二部分，即申命记 6:5。37 耶稣对他说：“你要尽心、尽性、尽意爱主你的神。38 这是诫命中的第一，且是最大的。

一切都取决于（依赖于、摆动于）这条诫命。“心”、“性”和“意”不是一个人的独立部分，而是相互重叠的范畴。它们共同构成了一个完整的人。

全心全意地爱神，就是全心全意地奉献。耶稣号召他的听众（号召我们）用他们的全部和所有去爱神！

我们中的许多人都熟悉耶稣的回答。这些话从我们的口中脱口而出。我想问两个问题：(1) 如果我们不全心全意地爱神会怎样？(2) 这句话究竟是什么意思？

首先，当我们不爱神时会发生什么？我们变得内向。我们变得更加以自我为中心。变得更加不快乐。我们花更多的时间考虑自己的欲望和感受。我们越来越少看到我们的邻居。爱心渐渐冷淡（太 24: 12）。最终，我们的内心会坍塌。

我们为什么会内心坍塌？因为我们的灵魂是向上和向外的。神将永恒置于我们心中。我们会自然而然地思考超验的事物。这就是为什么诗篇的作者祷告说：“唯独在神里面，我的灵得安息”（诗篇 62:1，庇哩亚圣经）。

当我们远离对神的渴慕，试图成为自己的神时，我们就开始活在谎言之中（尽管我们可能会在一段时间内感到自由）。我们试图成为我们本不该成为的人，而我们只能通过欺骗自己来做到这一点。

生活在谎言中需要大量内在的努力。久而久之，我们会自我封闭。我们不再爱神，也不再爱我们的邻居。我们的内心坍塌。

这就是当我们不再爱神时会发生的事情。我们会崩溃。如果你今天内心崩溃，要知道神以祂无限的爱和丰盛的怜悯，向你伸出了祂的手。你的苦难不是为了毁灭你，而是为了让你向祂敞开心扉。你的苦难是一个机会，让你向上转向永生的神，耶稣本人。

让我们来谈谈我的第二个问题：爱神意味着什么？爱的语言是对神的完全臣服、完全奉献以及与神的亲密关系。我们受造之初就是为了爱神，为了将自己奉献给祂。正是在与神的关系中，我们能找到最深刻的意义、归属和目标。

当我们在敬拜中将心、性、意（我们的整个人）转向神时，我们会发现自己是被完全爱 and 接纳的。**哥林多前书 8:3 若有人爱神，这人乃是神所知道的。**当我们知道自己已经被全然爱着，每天从这里开始，我们就不再努力去取悦神和周围人。我们将获得自由，去爱神，去服务他人。神的爱促使着我们。

耶稣在受难周的星期四对门徒说：**约翰福音 15: 9-10 我爱你们，正如父爱我一样，你们要常在我的爱里。你们若遵守我的命令，就常在我的爱里，正如我遵守了我父的命令，常在他的爱里。**我们被爱。常在神的爱中，我们就会遵行祂的一切命令。

在这段经文中，耶稣只被问了一条诫命，但他又加上了第二条。**39 其次也相仿，就是要爱人如己。**这条诫命基于利未记 19:18。第二条诫命离不开第一条诫命。爱邻舍的基础是爱神。

如果你全心全意地爱神，你就会像神看待他们一样看待你的邻居（按照神的形象造出来的人），你就会把每个邻居都看作神爱的对象。

**约翰一书 4:20 人若说“我爱神”，却恨他的弟兄，就是说谎话的；不爱他所看见的弟兄，就不能爱没有看见的神。**如果不遵守第二条诫命，就不能遵守第一条诫命。任何真正爱神的人都会爱他们的邻居。

耶稣里的新生命通过圣灵赋予我们爱神、爱邻舍的能力。圣灵使我们内心产生这种渴望，按照神的旨意生活。

19 岁那年，在我把生命交给耶稣并将自己交托给祂之前，我的内心是坍塌的——自我陶醉、自我中心、自我满足。我被自己束缚住了。人们是有用的，但我不爱他们。

在我终于向神敞开心扉并回转之后，我注意到了一些令我惊讶的事情，也让我确信了自己的归信。我注意到我开始关心他人。我的内心有了一种与众不同的倾向，这种倾向并非来自我自己。

在约翰福音第 15 章中，耶稣提出了一条新戒律。**约翰福音 15: 12-13 “你们要彼此相爱，像我爱你们一样，这就是我的命令。人为朋友舍命，人的爱心没有比这个大的。”**我们可能会问，谁是我的朋友？谁是我的邻居？

这是路加福音 10: 25-37 中一位犹太律师提出的问题。大多数犹太人视自己的同胞为邻居，与非犹太人保持距离。他们非常以种族为中心。犹太律师问：“谁是我的邻居？”

耶稣在他的好撒玛利亚人的比喻中颠覆了这个问题。在这个故事中，一个人正在从耶路撒冷前往耶利哥的路上。他落入强盗之手。强盗们把他剥光了打。他躺在路边，半死不活。

一位犹太牧师经过。他什么也没做。一个犹太利未人经过。他什么也没做。但一个撒玛利亚人看到半死不活的人，停下脚步，表示同情。他包扎好他的伤口，把他放在自己的驴子上，把他带到一家客栈。他照顾他。

通过这个故事，耶稣传达了一个永恒的真理：问题不是“谁是我的邻居？”而是“**我是需要帮助的人的好邻居吗？**”爱为每个人谋求最大的利益，无论这个人是谁。

今年，我们将庆祝重浸派 500 周年。1525 年，一些瑞士大学生在阅读圣经时认识到，他们应该在承认信仰后接受浸礼。他们在瑞士苏黎世接受的洗礼标志着再洗礼运动的开始，威灵顿也是再洗礼运动的一员。

**1569 年，荷兰再洗礼派教徒 Dirk Willems 因其信仰而入狱。他设法逃出了关押他的宫殿。当他跑过一个结冰的池塘时，被一名宫廷卫兵追上。这名守卫摔倒在冰面上，大声呼救。**

在耶稣怜悯之心的驱使下，威廉斯回头去救王宫的守卫。不幸的是，忘恩负义的卫兵抓住了威廉斯，把他带回了更安全的监狱。威廉斯最终因信仰被判处死刑，并被烧死在火刑柱上。

如果我们爱神，我们会爱我们的邻居，甚至是我们的敌人。耶稣之道迫使灵性重生的人去爱他人，就像耶稣爱他们一样。

耶稣在回答律师问题的最后，超越了律法，将先知也包括在内。**40 这两条诫命是律法和先知一切道理的总纲。**“律法”指圣经的前五卷，“先知”指旧约的其余部分（马太福音 5:17）。

就像门挂在铰链上一样，旧约也挂在这两条诫命上。这两条诫命道出了神设计我们生活方式的精髓：爱神，爱邻舍。无需对无关紧要的细节作不必要的强调。

这并没有将所有其他诫命撇在一边。在大使命中，耶稣说我们要使人作祂的门徒，凡祂所吩咐的，都教训他们。问题的关键在于此。爱是基础。耶稣的所有命令都是神之爱的表达。

无论年轻还是年老，我们经常会问这样一个问题：“神对我一生的旨意是什么？”在这个问题中，我们通常会问到我们应该住在哪里、和谁结婚、从事什么职业、学习什么专业等等。

这些都是好问题，但让我们时刻铭记，神旨意的本质已经向我们显明。今天，在你现在所处的地方，爱神，爱你的邻居。

在马可福音中的平行段落中，律师（文士）听了耶稣对律法的总结后说道：**马可福音 12:32** 那文士对耶稣说：“夫子说神是一位，实在不错！除了他以外，再没有别的神。**33** 并且尽心、尽智、尽力爱他，又爱人如己，就比一切燔祭和各样祭祀好得多。”**34** 耶稣见他回答得有智慧，就对他说：“你离神的国不远了。”

这对话并非徒劳。耶稣看得清文士的心。他离神的国不远。“不远”并不意味着“在天国里”，但我们要记住：许多撒都该人和法利赛人在耶稣升天后加入了教会（使徒行传 6: 7）。尼哥底母和亚利马太的约瑟等人冒着极大的风险埋葬了耶稣的遗体（约翰福音 19: 38-42）。

耶稣出人意料地回答了律师的问题，结束了讨论，但耶稣并没有就此结束。当法利赛人还聚集在一起时，耶稣趁机向他们提出了 **(3)** 一个有帮助的问题。祂并不是想赢得辩论。相反，祂想帮助他们认清祂是谁。他们会听祂吗？

**42a** “论到基督，你们的意见如何？他是谁的子孙呢？”“基督”是希伯来文“弥赛亚”的希腊文译名，意为“受膏者”。

法利赛人应该是这样听到这个问题的：“哪一位伟人是弥赛亚的祖先？”法利赛人的回答是自动的。**42b** 他们回答说：“是大卫的子孙。”弥赛亚将是大卫王的后裔。

接着，耶稣引用了诗篇第 110 篇的开头，这是旧约中最重要的弥赛亚经文之一（也是新约中被引用最多的经文）。法利赛人认为这首诗是弥赛亚的预言，是大卫王受神的灵的启示所写。耶稣知道他在跟谁说话。

**43** 耶稣说：“这样，大卫被圣灵感动，怎么还称他为主说：

**44** ‘主对我主说：你坐在我的右边，等我把你仇敌放在你的脚下’？

耶稣在帮助法利赛人关注真正的问题。真正的问题从来不是税收，也不是复活，而是耶稣的真实身份（基督论）。

在第 44 节中，我们读到：“主对我主说”。在希伯来文中，第一次出现的“主”是耶和华。第二次出现的“主”是阿多奈。大卫写道：“耶和华对我的阿多奈说”。耶和华（神）对一个比大卫王更伟大的人说了话，这个人与大卫王有着独特的关系，他坐在大卫王的右手边。这个人就是弥赛亚。

大卫王承认弥赛亚不仅是他的后裔，而且他的后裔将是他的主（他的主人）！他的后裔，弥赛亚，将坐在神的右手边，拥有至高无上的荣誉和权威。当祂坐在那里时，祂所有的敌人都将臣服于祂（但以理书 7: 13-14）。

诗篇提到弥赛亚被高举到神的右手边。这意味着祂的神性。耶稣的门徒已经得出了这个结论。在马太福音 16:16 中，当耶稣要求他们指认他时，彼得回答说：“你是基督，是永生神的儿子。”

法利赛人和其他许多人一样，认为弥赛亚会像大卫王一样，只是更伟大。他的王位将在地上。

耶稣拒绝了弥赛亚的这一设想。他不是世俗的国王和军事征服者，而是把天国带来的受苦受难的仆人！祂不会率领大军屠杀百姓，而是为拯救世人献出自己的生命。

耶稣最后向法利赛人提出了一个无法回答的问题。**45 大卫既称他为主，他怎么又是大卫的子孙呢？”** 大脑瞬间空白。无人能答。

出于对法利赛人的爱，耶稣试图开启他们的心智，让他们思考他们不明白的事情。祂并不是要赢得争辩。祂希望他们走文士的路，而文士离神的国不远。

**46 他们没有一个人能回答一言。从那日以后，也没有人敢再问他什么。** 问答时间结束了。他们被打败了。这个来自拿撒勒的加利利农村人怎么可能战胜耶路撒冷最伟大的神学家们？

耶稣提出这个有益的问题是为了赢得他们的心，引导他们找到**（4）“那关键的人物”**，也就是祂自己。耶稣是整个故事的关键铰链（枢纽、依赖）。诗篇 110:4 声明，耶稣将是永远的祭司，是神与人类之间的中保。每个人的永恒命运都取决于祂。

站在法利赛人面前的是谁？耶稣是万王之王，万主之主。祂是独一无二的神子（约翰福音 1: 1, 14）。祂是伟大的“我是”（约翰福音 8: 58），祂过去是，将来也是（西 1: 17）。万物是借着祂创造的（约翰福音 1: 3）。

虽然耶稣与父神同等，但祂谦卑自己，成为完全的人（腓 2:6-7）。在祂在世的生活里，祂完全是无形神的形象（西 1:15；来 1:3）。祂的生活和事工彰显了神的品格，祂教导了神的方法。祂过着完美的生活。

但耶稣并不只是来过完美的生活。祂倾尽自己的生命，是为了救赎像我们这样堕落和破碎的人，我们无法将自己组合在一起，无法拯救自己。

祂的自我牺牲是爱的终极体现。约翰一书 4:9-10 神差他独生子到世间来，使我们借着祂得生，神爱我们的心在此就显明了。不是我们爱神，乃是神爱我们，差他的儿子为我们的罪做了挽回祭，这就是爱了。

**圣餐（请服事者上前）。**

好消息是，耶稣通过祂的赎罪祭为我们的罪接受了惩罚，并完全偿还了我们的罪债（罗 3:23-25；彼前 3:18）。

当我们相信祂和祂的救赎工作时，我们就得到了宽恕，并与神和好。祂完美的生命归于我们。我们与祂合而为一（弗 2: 11-22）。我们重生了。

当我们把生命交给耶稣时，神就会派遣祂的圣灵住在我们里面。我们体内的圣灵促使我们、赋予我们力量，去爱神、爱我们的邻居。追随耶稣并不是无用的纪律。神的爱是由内而外流淌出来的。

当我们来到祂的圣桌——主的圣餐前，我们庆祝这一切。我们敬拜祂。我们承认对祂的信仰。我们对祂的牺牲表示感谢。我们承认自己的罪。我们祈求圣灵在我们里面并通过我们做工。我们重申对神的奉献，并重新承诺爱我们的邻居。

我们纪念并颂扬耶稣——我们唯一的救赎之路、解放我们的真理和使我们完整生命（约翰福音 14: 6）。

**静默反思时刻（敬拜、感恩、忏悔、更新）。**

主耶稣被卖的那一夜，拿起饼来，祝谢了，就掰开，说：“这是我的身体，为你们舍的。你们也应当如此行，为的是纪念我。”耶稣的身体被擘开，是为了让我们与祂和祂的子民合而为一。

**祷告/分饼（乐器演奏）**

基督的身体，为我们而舍。让我们共同领受。

饭后，也照样拿起杯来，说：“这杯是用我的血所立的新约。你们每逢喝的时候，要如此行，为的是纪念我。”耶稣所流的血是为了让我们得到宽恕并与神和好。

### 祷告/分杯（诗歌）

基督的血，为我们而流。让我们共同领受。

每次我们领受主的圣餐时，我们都在预言耶稣将再来，我们将回天家与耶稣永远在一起！

在我们把杯子递到过道上时，让我们和敬拜团一起感谢和赞美祂。

**祝福：哥林多后书 13:14**

**願主耶穌基督的恩惠、神的慈愛、聖靈的感動，常與你們眾人同在！**